

филия в интернатуре, аспирантуре и усовершенствование врачей. Именно в 1995 году на базе УГМА был создан Региональный учебно-методический центр последипломной подготовки врачей ЦГСЭН, подготовивший за десятилетие (до 2006 года) более 700 гигиенистов и эпидемиологов, врачей-лаборантов. Сегодня число прочившихся достигло почти 7 000 чел.

Были открыты профильные лицейские классы, проводившие профориентацию абитуриентов. Впервые начат целевой прием на факультет. Факультет поднялся и укрепился, резко повысил свой уровень.

Сегодня факультет реализует образовательные программы по специальности по одиннадцати специальностям в ординатуре и трем специальностям в аспирантуре, повышении квалификации врачей и профессиональной переподготовке.

За 50 лет работы медико-профилактического факультета подготовлено более 6000 специалистов: гигиенистов, эпидемиологов, токсикологов, организаторов здравоохранения, работающих на всех территориях нашей страны. Среди

них Б.Т. Величковский, С.В. Кузьмин, С.Г. Домнин, С.И. Лагунов, Ф.М. Коган, М.С. Садилова, А.В. Сакнынь, Е.И. Лихачева, В.Г. Надеенко, Э.Г. Плотко, Е.В. Ползик, Л.И. Привалова, С.В. Щербак, Ю.Г. Солонин, В.Б. Гурвич, А.В. Блохин и многие другие.

Роспотребнадзор — один из лучших в России, как правило, является базой внедрения новых разработок. Большая заслуга в становлении и развитии санитарной службы принадлежит бывшим и нынешнему главным государственным врачам: А.Н. Ощепковой, Б.И. Никонову, Е.А. Галитаровой, В.И. Чиркову, Н.П. Сарапульцеву, О.Ф. Койсину, Е.А. Белову, И.П. Кабанову, В.Б. Лушеву, Д.Н. Большакову, В.П. Гооге, Ю.Л. Бармину, О.В. Диконской, Е.П. Потапкиной, Д.Н. Козловских, С.В. Романову.

Позади 50 лет. Путь далекий и близкий. Сменилось несколько поколений преподавателей. Многие из них уже не с нами. Но память о них жива в наших сердцах. Их дела продолжит новое поколение. И мы надеемся, что ими будет приумножена слава факультета!

Литература

Лемяев, М. Ф. Становление и развитие гигиенической науки и подготовки научно-педагогических кадров на Среднем Урале. – Екатеринбург : изд-во УГМА, 2003. – 23 с.

Сведения об авторах

Г.Я. Липатов — д-р мед. наук, проф., зав. кафедрой гигиены и профессиональных болезней, ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России. Адрес для переписки: isaeva20a@yandex.ru

В.И. Адриановский — канд. мед. наук, доц., доц. кафедры гигиены и профессиональных болезней, ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России. Адрес для переписки: adrianovsky@k66.ru

А.А. Самылкин — канд. мед. наук, доц., доц. кафедры гигиены и профессиональных болезней, ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России. Адрес для переписки: isaeva20a@yandex.ru

Ю.Н. Наричина — канд. мед. наук, доц. кафедры гигиены и профессиональных болезней, ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России. Адрес для переписки: julya.naritsyna@yandex.ru

И.А. Рыжкова — ассистент кафедры гигиены и профессиональных болезней, ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России. Адрес для переписки: iri-r@ya.ru

Ю.Н. Нефёдова — ст. преподаватель кафедры гигиены и профессиональных болезней, ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России. Адрес для переписки: julianefedoff@gmail.com

О.И. Гоголева — д-р мед. наук, проф. кафедры гигиены и профессиональных болезней, ФБОУ ВО УГМУ Минздрава России. Адрес для переписки: gogolevaolga@yandex.ru

С.Р. Гусельников — ассистент кафедры гигиены и профессиональных болезней, ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России. Адрес для переписки: stguselnikov@yandex.ru

Е.Е. Шмакова — ассистент кафедры гигиены и профессиональных болезней, ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России. Адрес для переписки: ekaterina-cypush@mail.ru

РОЛЬ ПРОФЕССОРА А.Т. ЛИДСКОГО В СТАНОВЛЕНИИ И РАЗВИТИИ ХИРУРГИИ НА УРАЛЕ

УДК 61 (091)

В.М. Лисиенко, Н.М. Скоромец

Уральский государственный медицинский университет, г. Екатеринбург, Российская Федерация

Статья посвящена деятельности заведующего кафедрой госпитальной хирургии СГМИ-УГМУ (1934-1965 гг.) Аркадию Тимофеевичу Лидскому, доктору медицинских наук, профессору, заслуженному деятелю науки РСФСР, члену-корреспонденту АМН СССР, основателю научной школы хирургов на Урале.

Ключевые слова: заведующий кафедрой госпитальной хирургии СГМИ-УГМУ, профессор, научная школа.

THE ROLE OF PROFESSOR A. T. LIDSKY IN THE FORMATION AND DEVELOPMENT OF SURGERY IN THE URALS

V. M. Lisienko, N. M. Skoromets

Ural State Medical University, Yekaterinburg, Russian Federation

The article is devoted to the activities of the head of the Department of Hospital Surgery of the SGMI – UGMU (1934-1965) Arkady Timofeevich Lidsky, Doctor of Medical Sciences, Professor, Honored Scientist of the RSFSR, corresponding member of the USSR Academy of Medical Sciences, founder of the scientific school of surgeons in the Urals.

Keywords: head of the Department of Hospital Surgery, SGMI-UGMU, Professor, scientific school.

23 декабря 2020 года исполнилось 130 лет со дня рождения профессора Аркадия Тимофеевича Лидского.

А.Т. Лидский — хирург, заведующий кафедрой госпитальной хирургии СГМИ-УГМУ (1934-1965 гг.), организатор здравоохранения и науки на Урале, член-корр. АМН СССР, профессор, заслуженный деятель науки РСФСР, основатель научной школы хирургов на Урале и один из организаторов СГМИ.

Аркадий Тимофеевич подготовил 15 докторов и 50 кандидатов медицинских наук. Под его руководством созданы кафедры общей хирургии, оперативной хирургии и топографической анатомии, а затем — госпитальной и факультетской хирургии [1].

Свою хирургическую деятельность Аркадий Тимофеевич начал на Урале, куда он приехал из Астрахани в 1931-м году с поручением Министерства здравоохранения России принять участие в организации медицинского института в городе Свердловске. Здесь сразу же проявился его талант как организатора здравоохранения. Он совмещал свою активную хирургическую деятельность с большой нагрузкой на посту замдиректора института по научной и учебной работе, заведующего кафедрой общей хирургии на базе СОКБ № 1, а с 1934 г. — госпитальной хирургии (на базе ГКБ № 1 с 1940 года), которой он заведовал в течение 30 лет. Всего становлению и развитию хирургической службы на Урале он посвятил 42 года. В 1973-м году по его просьбе преемником на пост заведующего кафедрой был назначен его ученик — профессор В.Н. Климов, затем кафедрой успешно заведовала его ученица — известный хирург и организатор, профессор Н.П. Макарова. В настоящее время кафедру возглавляет известный хирург д.м.н., профессор С.А. Чернядьев. По-прежнему кафедра занимает ведущие позиции среди других. Имеет прекрасные показатели по учебной, научной и лечебной работе.

Приехав в Свердловск, Аркадий Тимофеевич знакомится с состоянием хирургической помощи населения Урала. Очень бережно относился к памяти хирургов того времени — известным в России 19-го века М.П. Соколову, А.М. Новикову, В.М. Ануфриеву, А.М. Миславскому и др., которые в тяжелых условиях — при отсутствии адекватного обезболивания, асептики — проводили такие сложные операции, как струмэктомия, резекцию желудка и другие.

Работая на административных постах, Аркадий Тимофеевич создал кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии, госпитальной хирургии, открыл станцию переливания крови. Вышли в свет его научные труды по различным хирургическим проблемам.

Положительную роль в становлении и воплощении идей Аркадия Тимофеевича сыграло

тесное сотрудничество и понимание перспектив развития медицины с представителями органов практического здравоохранения. Плодотворным оказалось сотрудничество с талантливым, мудрым главным врачом ГКБ № 1, превосходным хирургом к.м.н. Ю.Л. Мартыновым. На базе больницы развернули свою деятельность основные клинические кафедры института, шла активная работа по подготовке кадров для практического здравоохранения. Заметно улучшались показатели по разделу лечебной работы больницы.

Во время Великой Отечественной войны Аркадий Тимофеевич Лидский был главным хирургом эвакогоспиталей при Наркомздраве области, внес огромный вклад в лечение раненных больных, издал много трудов, посвященных практике по изучению военно-полевой хирургии. Расширяется круг оперативных вмешательств при различных заболеваниях. В практику здравоохранения внедряются новые технологии, широко используются сложнейшие авторские методики лечения при урологических, травматологических, полостных операциях. Накопившийся опыт работы лечения больных позволил А.Т. Лидскому обобщать опыт клиники и представлять полученные результаты на различных конференциях высокого ранга.

Взлет научной мысли, расцвет творческой деятельности коллектива был ознаменован появлением большого числа докторских (15) и кандидатских диссертаций (50). Выступления и доклады Аркадия Тимофеевича на областном хирургическом обществе, где он был бессменным его председателем, слушались в полной тишине, а решения принимались единодушно.

Аркадий Тимофеевич в самом начале деятельности на Урале определил перспективы развития хирургической службы и усматривал их в организации специализированной помощи больным. Эта неопределимая заслуга Аркадия Тимофеевича Лидского сыграла основную положительную роль в результатах лечения. Аркадий Тимофеевич организовал открытие специализированных отделений в больницах: отделение неотложной хирургии, гнойной хирургической инфекции; выделил в отдельный сектор операции у больных с заболеванием щитовидной железы.

А сколько нужно было преодолеть препятствий при выполнении его планов: представлять веские доказательства для их осуществления и создать условия для работы. В отделение службы для оказания помощи больным была выделена травматология, легочная, сердечно-сосудистая, детская, челюстно-лицевая хирургия. А сколько сил понадобилось Учителю на организацию специальных служб при открытии центров, диспансеров, в частности онкологического диспансера!

Им написано множество учебных пособий, учебников по хирургии. Широко развернулась плодотворная хирургическая деятельность. Он

видел и предсказывал перспективы хирургической службы, приступил к организации специализированной помощи — краевой патологии на Урале.

Аркадий Тимофеевич Лидский сам лично подбирал и готовил кадры для обеспечения оказания квалифицированной помощи. Почти на всех объектах удалось расположить собственные кафедры. Результаты его труда по преобразованию медицинской помощи населению были налицо, оценивались они на основе глубокого анализа исхода лечения многотысячного числа оперированных больных. В частности, на Урале впервые под руководством Аркадия Тимофеевича была проведена операция на сердце и легких. Больницы, диспансеры моментально наполнялись современной хирургической аппаратурой, техникой. Круг выполняемых операций был велик по количеству разнообразий и сложностей. Титанический, казалось бы, непосильный труд Аркадия Тимофеевича в организации перестройки хирургической помощи в Свердловске положительно сказался на деятельности соответствующих служб в других городах Урала. Всегда помогали учителю в работе, поддерживали его во всем и старались быстро и четко выполнять поручения его верные ученики, ответственные за работу отдельных секторов. В литературе бытует мнение о делении основных учеников Аркадия Тимофеевича — его близких помощников — на четыре группы в зависимости от лет, когда они работали с ним. В первой группе 40-х годов — это профессор А.Е. Норенберг-Чарквиани, А.Ф. Зверев, М.Г. Зайцев; вторая группа 50-х годов — Б.П. Кириллов, М.И. Сахаров, В.Ф. Колосовская, Л.А. Збыковская, М.А. Азина; третья группа 60-х годов — В.Н. Климов; четвертая группа 70-х годов — Н.П. Макарова, Э.К. Николаев, Л.П. Мальчикова, В.М. Лисиенко [2].

В большой дружбе по работе и по жизни состоял Аркадия Тимофеевич Лидский с Б.П. Кушелевским, Д.Г. Шефером, Ф.Р. Богдановым, Л.М. Ратнером, М.Л. Шулутко, доцентом Г.Я. Векслером; высоко ценил труд доцентов Т.П. Шеломовой, В.М. Лумповой, Л.Н. Ракитиной, И.А. Беллавиной. В работе не было деления врачей на кафедральных и больничных, была единая кли-

ника Аркадия Тимофеевича Лидского. Ко всем предъявлялись одинаковые требования: хороший организатор, прекрасные мануальные данные хирурга, занятия научной работой и коллегальность сотрудника. Необыкновенно высоко ценил труд заведующих отделениями клиники Т.А. Февралевой, Н.К. Кудрявцевой, О.Н. Бычковой, Т.С. Петровой, врачей К.Г. Бородиной, А.С. Гофмана, Л.М. Мейерович, Ф.З. Зетель и многих-многих других. Был очень внимателен и заботливо относился к медсестрам, нянечкам и всему медицинскому персоналу. Большинство врачей больниц города и области были его учениками, список их велик, все они любили Аркадия Тимофеевича, были счастливы возможности общаться с ним, боялись его чем-нибудь огорчить.

Трепетно, с почтением, уважением относился к прошлому Аркадий Тимофеевич, всю душу, сердце и физические силы отдавал внедрению, созданию нового. Невозможно полностью охватить в кратком сообщении те грандиозные деяния, которые были осуществлены им лично и с помощью его учеников, друзей, близких. Он был разносторонне образованным, интересным человеком, знающим и увлекающимся искусством, музыкой, литературой, языками, восхищался архитектурой. Сам имел публикации о врачах-писателях (Л.Н. Толстой, А.П. Чехов). Постоянный посетитель оперного театра, филармонии, он жадно впитывал все, и все возможное, интересное, красивое дарил нам, своим ученикам. Мог быть резким, непримиримым к лгунам, чванливым, нерадивым людьми. Не прощал предательство. И в то же время каким печальным, чутким и беспокойным был в отношении заболевшей любимой внучки, кого-то из родных, друзей или сотрудников клиники. Такие великие люди редко встречаются в жизни. Спасибо судьбе за то, что мы были в руках нашего великого Учителя Аркадия Тимофеевича Лидского. Учитель имел множество наград и благодарностей [3]. За плодотворную работу профессору Лидскому Аркадию Тимофеевичу были присвоены звания член-корреспондент АМН СССР и заслуженного деятеля науки РФ.

Литература

1. Дело А.Т. Лидского — учителя, талантливого хирурга — живет и развивается / Н. М. Скоромец, В. М. Лисиенко, Н. П. Макарова, С. М. Кутепов. — Екатеринбург : Изд-во ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России, 2017. — 93 с.
2. Дижур, Б. О жизни щедрой. — Свердловск, 1991. — 125 с.
3. Климов, В. Н. Альбом кафедры госпитальной хирургии лечебно-профилактического факультета СГМИ (1933-1980гг). — Свердловск, 1980. — 47 с. [Архив музея истории УГМУ]

Сведения об авторах

В.М. Лисиенко — д-р мед. наук, проф., зав. кафедрой хирургических болезней (1979-2008 гг.), профессор той же кафедры (2008-2019 гг.), ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России. Адрес для переписки: lisienko@mail.ru
Н.М. Скоромец — канд. мед. наук, доц. кафедры общественного здоровья и здравоохранения, ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России. Адрес для переписки: ozo_usma@mail.ru